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1 Zeigen Sie: g : R2 × R2 → R mit

g((x1, x2), (y1, y2)) = αx1y1 + βx1y2 + γx2y1 + δx2y2

ist ein Skalarprodukt genau dann, wenn α > 0, δ > 0, β = γ und α δ − β γ > 0 gilt.

2 Berechnen Sie den Flächeninhalt der Seiten des von den Vektoren

x = (2, 0, 0), y = (1, 2, 0), z = (0,−1, 1)

aufgespannten Parallelotops und dessen Volumen.

3 Zeigen Sie, dass die Quaternionenmultiplikation assoziativ ist.

4 Wir definieren die quaternionale Konjugation durch

q = (a,−x) für alle q = (a, x) ∈ H = R× R3 .

Seien q, r ∈ H. Zeigen Sie

a) (q · r) = r · q
b) q · q = ‖q‖2 ∈ R ⊂ H bezüglich des Standard-Skalarproduktes;

c) Ist q 6= 0, so existiert ein w ∈ H mit q · w = 1;

d) ‖q · r‖ = ‖q‖ · ‖r‖.


